



■歼-20战机首次以战斗姿态亮相

本报记者 潘高峰 方翔

烈日灼灼，黄沙莽莽。今天上午，在朱日和，这个蒙古语意为心脏、勇气和胆量的地方，中国人民解放军以一场气势磅礴的沙场阅兵庆祝90华诞。

上午9时，在朱日和训练基地参加实战化训练的三军将士，沙场列阵，以战斗姿态接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅，接受党和人民检阅。

战与野，是这场阅兵的最大特色。大漠雄师，黄沙百战穿金甲；塞上点兵，大风起兮云飞扬。

这是习近平主席首次在野战化条件下亲临沙场检阅部队，是我军首次以庆祝建军节为主题举行的专项阅兵，也是我军革命性整体性改革重塑后的全新亮相。在这一刻，全国人民的心，与这颗“心脏”一起跳动。全世界的目光，聚焦东方。

虎贲云集演兵场

上午7时许，朱日和训练基地晨光普照，草色苍茫的演兵场一望无际。检阅台前，“1927—2017”字样和八一军徽在阳光下熠熠生辉。

今天接受检阅的共有12000名官兵、600余台(套)装备，组成1个护旗方队、27个地面方队和9个人员方队；陆海空三军航空兵100多架战机编成1个纪念标识梯队、1个空中突击梯队和6个空中梯队，从东北、华北6个机场起飞。

上午9时，雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起，习近平主席一身戎装，与三军将士一起高唱《义勇军进行曲》。中共中央政治局委员、中央军委副主席范长龙宣布阅兵开始。

高亢嘹亮的检阅号角划破长空。一辆辆战车向着受阅部队缓缓驶去，习近平主席站在检阅车中央。阅兵总指挥、中部战区司令员韩卫国上将向习近平报告：“主席同志，受阅部队准备完毕，请您检阅！”

“开始！”随着习近平一声令下，激扬的《检阅进行曲》响起。迎着金色的阳光，习近平乘检阅车向东驶去。“同志们好！”“主席好！”“同志们辛苦了！”“为人民服务！”

一声声亲切问候，表达了三军统帅对将士们的亲切关怀，一次次响亮回答，抒发了全军官兵对军委主席的忠诚拥戴。受阅官兵一张张黝黑的脸庞，写满对胜利的渴望；一双双坚毅的眼眸，透射出坚定的信仰。

检阅车从一个个威武的队列前驶过，山呼海啸般的誓言汇成强军兴军的激越交响——“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”

古有柳营，今有朱日和。阅兵场上，虎贲云集，三军亮剑，独立扬新令，干营共一呼。

多个“首次”与“亮点”

上午9时30分，阅兵分列式开始。这次阅兵，体现沙场特色，所有曲目都是播放录音，不安排军乐团、合唱队，也不搞群众性观摩，此外，标兵不再穿礼服，而是穿迷彩服。

受阅部队由护旗方队、纪念标识梯队和陆军作战、信息作战、特种作战、防空反导、海上作战、空中作战、综合保障、反恐维稳、战略打击9个作战群组成，如铁流奔涌，缓缓通过检阅台，接受检阅。

首先出场的是陆军、海军、空军、火箭军4个军种官兵组成的护旗方队，他们护卫着中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗。4个军种官兵联袂组成标兵方阵护旗，在人民军队阅兵史上还是第一次。

堂堂之阵，正正之旗。三面旗帜迎风招展，猎猎作响，象征着人民军队永远跟党走，永远为人民服务；200多人的队伍，铁骨铮铮，步履铿锵，走出了一支军队的浩荡声势。

紧随其后，纪念标识梯队精彩亮相。17架武装直升机组成“八一”标识，24架武直-10、武

三军大呼阴山动 铁流滚滚铸军魂

庆祝建军90周年阅兵 上午在朱日和训练基地举行



■行进中的步战车方队



■飒爽英姿的海军陆战队女兵



■威风凛凛的战略导弹方队

“沙场阅兵”之尖兵利器

● 99A式主战坦克

作为国产三代坦克的集大成者，99A坦克在信息化方面成就斐然。传统坦克只有指挥镜，没有夜视观察装置，但99A坦克的车长周视镜配备微光夜视仪，能将可见光放大几千倍，轻松看清黑暗中的目标。

经过多年建设发展，空降兵部队已经从单一兵种的“一具伞、一杆枪”的作战模式，发展成为由炮兵、航空兵、导弹兵、侦察兵、防化兵、工程兵、通信兵等20多个专业兵种组成的“空中集团军”。

东风浩荡，雷霆万钧。火箭军是我国战略威慑的核心力量，是我国大国地位的战略支撑，是维护国家安全的“王牌”“底牌”。2015年12月31日，第二炮兵更名为火箭军，开启了中国战略导弹部队发展的新征程。他们聚焦“随时能战、准时发射、有效毁伤”核心标准要求，加紧备战强能，努力打造世界一流战略军种，建设强大的现代化火箭军。

接受检阅的东风-21丁导弹，系海上非对称作战利器，是打击舰船目标的陆基弹道导弹，具有慑控范围广、突防能力强、寻找跟踪目标准等特点，是我国应对海上安全威胁的尖兵利剑，被誉为“航母杀手”。受阅的东风-16改常规导弹，命中精度高、毁伤能力大、反应速度快，能够对敌要害目标实施精确打击。

今天受阅的工程防化保障方队由第71集团军某合成旅抽组组建。4辆综合扫雷车、4辆轮式装甲工程车、4台轮式冲击桥和4辆喷洒车展示了我军新一代工程防化保障力量的新风貌。逢山开路、遇水架桥；扫雷破障、清污降魔。这是我军工程防化装备第一次作为一个方队出现在阅兵场上。更重要的是，该车配备先进的潜望式观察镜，下方有个数字化的液晶显示屏，数字地图提供实时导航。主要特点包括：隐身、主要武器内置在武器舱、更稳定。

● 04A式步战车

独特的箱形车体、数字化的迷彩外形，作为搭载重装步兵实施装甲突击的力量，04A步战车是99A坦克不可或缺的“黄金搭档”。用老兵的话说，开04A步战车犹如“开轿车”，不仅液压传动系统让驾驶员换挡方便省力、灵活可控，而且驾驶员前方的潜望式观察镜下方有个数字化的液晶显示屏，数字地图提供实时导航。主要特点包括：隐身、主要武器内置在武器舱、更稳定。

● 武直-10武装直升机

武直-10武装直升机，俗称“霹雳火”，是中国自行研制的第一种专用武装直升机。该机是40多家研究所集合10余年研究结果，采用国际流行的纵列布局，主旋翼是5片全复合材料桨叶的球柔性构型，机身分为多平面机身，中部两侧为短翼，上面布满多种挂架，给人一种战斗的激情。武直-10机身两侧都装有雷达和激光扫描报警系统，同时拥有干扰发射装置，可以围绕战机四周发射干扰弹，在战场上能有效地保存自我。

● 04A式步战车

今天受阅的工程防化保障方队由第71集团军某合成旅抽组组建。4辆综合扫雷车、4辆轮式装甲工程车、4台轮式冲击桥和4辆喷洒车展示了我军新一代工程防化保障力量的新风貌。逢山开路、遇水架桥；扫雷破障、清污降魔。这是我军工程防化装备第一次作为一个方队出现在阅兵场上。更重要的是，该车配备先进的潜望式观察镜，下方有个数字化的液晶显示屏，数字地图提供实时导航。主要特点包括：隐身、主要武器内置在武器舱、更稳定。

● 歼-20歼击机

此次阅兵的“空中明星”非歼-20莫属，这款被外媒形容“充满中国式抱负”的隐形歼击机采用鸭式布局，使用可控水平前翼、全动垂直安定面和尾翼，能在恶劣气象条件下全天候执行各种作战任务。主要特点包括：隐身、主要武器内置在武器舱、更稳定。

这是一个“美与险”交织的地方，夏天常有壮丽的玫瑰色朝霞，让莽莽天地颇具生气，可是这里的夏天又是如此多变，突如其来暴雨冲刷出一条条沟壑，而且这里的黄土极细松散，开车稍不留心就会打滑溜坡，几乎“陷阱”遍地，这里更是鼓角争鸣的“演兵场”，数以千计的军人和武器装备长年在此实兵对抗，求索着“胜利的艺术”。这里就是闻名遐迩的解放军朱日和合同战术训练基地，也是此次纪念建军九十周年的阅兵及演习现场。

朱日和基地总面积达1000多平方公里，由沙漠、草原、山地等地形组成，具有独特的练兵地理优势，是我军唯一可展开集团军规模诸军兵种复杂电磁环境下训练的现代化演兵场。目前，该基地主要担负组织师、旅、团级部队合同战术演练，协同装甲兵和其他兵种进行技术、战术训练，可展开军师规模的实兵演习，并为陆军装备的各种武器进行实弹、实爆作业和航空兵实施对地部队攻击演练提供保障。

朱日和的首要亮点是符合信息化战争要求的复杂电磁环境系统。据《解放军报》报道，该系统以信息技术为支撑，以计算机网络为平台，集导调监控、战场仿真、辅助评估、综合保障、基地管理“五大子系统”为一体，达到世界领先程度。像6000多平方米的训练中心里，遍布多个为各种演习提供支撑的指挥控制枢纽；演兵场上部队集结，机动展开、发起攻击……每一个细微变化都被来自空中、地面固定和移动的监控系统自动采集，实时传送到这里，各种数据通过高速计算机处理后分发给多维侦察、态势显示、战斗力指数评估、战场损消耗等各个分系统，现场影像、交战三维动画模拟、“红”“蓝”军指挥文书、通信干扰情况、战斗力指数曲线、装备和人员损伤统计等各类信息在大屏幕上一目了然。

基地的一位首长介绍，复杂电磁环境系统从上世纪90年代末投入使用以来，先后有几十个师(旅)、数十万官兵经受了“战火”洗礼。在现场，通信兵听到的噪音不再只是一种，是几十种混杂在一起；无人侦察机能被干扰得上不了天，即便升空，有时候却传回一点数据；“敌方”心战宣传不时侵入电台、网络，任你怎么攻频，一样摆脱不得……许多参演参训官兵反映，他们或许不在乎朱日和基地的火力压制，却深感无形的电磁干扰压制之后，“无论如何也摆不脱、甩不掉，逼得我们苦练新招”。

每一个来到朱日和的部队，都会在离开时收到“三个一”的礼物：一份讲评材料、一个千分制评估报告、一套全程录像回放。一位在这里参训过的指挥员曾表示，朱日和体现的“实战化”就是实事求是，一切从打仗出发，来到朱日和，没有捷径可走，只能扎实训练，一步一个脚印，把握每个走向未来战场的关键！

记者 吴健

本版照片均为新华社记者摄

朱日和：“美与险”交织的军事基地